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Introducción:
En el ciclo de utilización de medicamentos, el farmacéutico debe asegurar que el paciente reciba la medicación  adecuada para su enfermedad, en la dosis correcta y en el tiempo necesario. Con el fin de garantizar dicha afirmación, desde Farmacia Interna (FI) se comenzaron a implementar y adecuar  Procedimientos Operativos Estandarizados (POE).
Los POE “Dispensa de Medicamentos” de unidad cerrada y departamento de emergencias, establecen los alcances y tareas del farmacéutico en relación al labor interdisciplinario. El POE “Devoluciones de Especialidades Medicinales” establece bajo qué metodología los servicios del hospital deben devolver a FI aquella medicación excedente.
Objetivos:
El objetivo del presente trabajo es evaluar el impacto económico generado por la implementación del POE “Devoluciones de Especialidad Medicinales” en dos escenarios: salas que cuentan con la intervención de un farmacéutico asistencial según POE y salas de internación que aún no cuentan con un farmacéutico y realizan las devoluciones a voluntad.   
Material y método: 
Estudio retrospectivo, observacional, descriptivo desarrollado en un hospital. Se registraron todas las devoluciones de especialidades medicinales realizadas durante el periodo de 01-06-2023 a 31-07-2023. Los datos de especialidad medicinal, cantidad, fecha y servicio proveniente fueron obtenidos a través de las planillas de devolución. Se dividieron los servicios en dos cohortes: aquellos que cuentan con intervenciones farmacéuticas según POE: Unidad de Emergencias (UE), Unidad Coronaria (UCO) y Unidad de Terapia (UTI) comparado con servicios donde aún no se realizan intervenciones de manera estandarizada.
Se calcularon y compararon los costes farmacológicos derivados de la recuperación por devoluciones a precio estimado de compra en pesos argentinos ($) a la fecha de corte del estudio.
Resultados:
Durante el bimestre de evaluación, el total de las devoluciones de todos los servicios del hospital representaron un valor de $40.951.798,74. En aquellos servicios que cuentan con intervención farmacéutica se recolectaron un total de devoluciones estimado en $36.089.307,75, todo el resto de los servicios del hospital recolectó un total de $4.862.491,08.
Correspondiendo a UCO $5.677.714, a UE $2.213.107, a UTI $19.870.185, al Piso 8vo A y B $1.546.892, a Cirugía $510.027, a Dirección $6.189,2, a Hematología $232.844, a IUFA $2.652, a Neonatología $232.844, a Pediatría $479.779, a Traumatología y Ortopedia “B” $134.658, a Unidad de cuidados intermedios pediátricos $22.380 y al resto de los servicios $563.022.
Conclusiones:
Al evaluar el impacto económico generado por la implementación de los procedimientos se observó que la sumatoria de devoluciones de la cohorte correspondiente a todos los servicios, donde no hay intervención farmacéutica, fueron significativamente menores a los que contaron con la presencia del profesional farmacéutico. 
Como limitantes del presente estudio, el recupero económico sólo representó el proviniente por las devoluciones, pero no se tuvo en cuenta el resto de las intervenciones farmacéuticas, representando estas un gran capital para la optimización de los recursos. Asimismo, los precios fueron representativos para la fecha de corte del estudio, donde se recolectaron, no se tuvo en cuenta la inflación actual ni la proyección de la misma.
Con este trabajo se esperó sentar un precedente para realizar futuras intervenciones y poder efectuar evaluaciones periódicas  de los POE.
Los recursos que pueden ser destinados al gasto farmacéutico son limitados dado que las necesidades sanitarias de nuestra población son cada vez mayores, por lo que es necesario racionalizar su consumo y lograr una mejor redistribución de los recursos existentes. 




