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Introducción:
Los cánceres de mama HER2 positivos son raros entre los portadores de mutaciones en BRCA. Siendo esta asociación levemente superior asociado a BRCA 2 que BRCA 1, oscilando entre el 6,8% y 13% del total de casos. 
No existen datos sobre características clínico-patológicas y pronóstico de este subgrupo de pacientes.
Objetivos:
Revisar la bibliografía y reportar un caso extremadamente infrecuente en pacientes con cáncer de mama. 
Material y método: 
Estudio descriptivo, observacional de un único caso realizado en base a datos tomados de la historia clínica informatizada del Hospital Churruca. 
Adicionalmente se realizó una revisión bibliográfica sobre características clínico patológicas de dicha asociación.
Caso Clínico:
Femenina de 74 años con antecedentes heredofamiliares de dos hermanas con cáncer de mama. Diagnóstico de cáncer de mama HER2 positivo enriquecido en 2021 que realizó neoadyuvancia con quimioterapia bloqueo dual anti HER2 con respuesta patológica completa continuando adyuvancia por 12 meses. 
En estudio molecular en panel de cáncer hereditario se detectó una variante patogénica en BRCA 2, realizando Asesoramiento Genético Oncológico.
Resultados:
La coexistencia de mutaciones BRCA y un estado positivo para HER2 es un factor de mal pronóstico en pacientes con cáncer de mama temprano o localmente avanzado. 
Este hallazgo puede ser una prueba de concepto de que una intervención farmacológica combinada dirigida a estos objetivos podría ser sinérgica.
Conclusiones:
Un mayor conocimiento de las características morfológicas e inmunofenotípicas que se encuentran más comúnmente en los carcinomas de mama asociados a BRCA puede permitir considerar estas propiedades en los programas de detección genética y proporcionar más información sobre su patogénesis.


