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Introducción:
El fenómeno de “burned out” se define por la presencia de un tumor de células germinales de localización extragonadal sin evidencia de enfermedad concomitante a nivel testicular. Sin embargo, este último, presenta lesiones histológicas características que orientan hacia la existencia previa de un tumor que ha desaparecido. 

Si bien no se conoce con exactitud porque ocurre este fenómeno de regresión tumoral, se consideran actualmente dos posibles teorías. Una de ellas postula que debido al acelerado metabolismo de las células tumorales se produce una necrosis de las mismas por isquemia. La otra teoría involucra al sistema inmunológico como el responsable de la desaparición de células tumorales a nivel del testículo.

El diagnóstico diferencial debe hacerse principalmente con los tumores germinales primarios extragonadales, los cuales tienen la particularidad de originarse a partir de  células pluripotenciales situadas en la línea media del cuerpo o de células germinales primitivas a lo largo de la migración de las gónadas por el conducto inguinal y poseer testículos sin patología alguna.

Objetivos:

El objetivo es presentar un caso clínico de un paciente con diagnóstico de seminoma extragonadal con regresión de enfermedad a nivel testicular ya que es una forma inusual de presentación.  
Material y método: 
Paciente de 39 años con antecedentes médicos de orquiectomía simple derecha por torsión testicular en la infancia y orquitis urliana izquierda en la adolescencia.

Derivado por lesión inguinal superficial izquierda, única, de consistencia duro pétrea, no adherida a planos adyacentes, indolora, de 2 años de evolución. La cual fue biopsiada por PAAF por servicio de cirugía general y arrojó como resultado histopatológico un seminoma clásico. Al examen físico se  evidencia  testículo izquierdo levemente atrófico sin lesiones sospechosas/sugestivas de neoplasia.

Además, trae a la consulta una ecografía testicular que informa testículo izquierdo  atrófico, de ecoestructura heterogénea y una tomografía que evidencia formación con densidad de partes blandas en región inguinal izquierda que mide 58x56 mm. No se evidencian lesiones sospechosas de secundarismo.

Se completa  evaluación con  marcadores tumorales, los cuales arrojan una Láctico Deshidrogenasa de 600 mg/dl, Alfa Feto proteína y Sub-Unidad Beta de Gonadotrofina Coriónica Humana dentro de parámetros normales.

También se solicita tomografía de tórax, abdomen y pelvis, la cual describe a nivel de  región inguinal izquierda la lesión en cuestión como una formación de densidad de partes blandas que mide 58 mm por 56 mm.
Resultados:
Se decide realizar resección de dicha formación más orquiectomia radical izquierda por abordaje inguinal.  El resultado histopatológico nos arroja que dicha formación correspondía a una metástasis ganglionar de seminoma clásico. Con respecto a la pieza de orquiectomía, se evidenció lesión redondeada de aspecto cicatrizal compatible con extenso fenómeno de regresión tumoral. 

Se realizan marcadores tumorales 30 días posteriores a la cirugía persistiendo la negatividad de Alfa Feto Proteína y Subunidad Beta de Gonadotrofina Coriónica Humana y evidenciándose un franco descenso de Láctico Deshidrogenasa a valores normales (125 mg/dl).

Luego el paciente es derivado a servicio de Oncología para completar  tratamiento con Quimioterapia Adyuvante.
Conclusiones:
El fenómeno de “burned out “en tumores de células germinales es una forma inusual de presentación de la patología oncológica testicular.

La presencia de lesiones/formaciones/masas localizadas en retroperitoneo, mediastino y también en regiones de metástasis atípicas, con testículos sin lesión aparente por examen físico y métodos complementarios debe alertarnos.

La presentación de este reporte de caso tiene como objetivo sumar evidencia a los casos publicados.
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